

我省召开加快河南大别山革命老区振兴发展工作会议

牢记嘱托扛牢老区振兴发展历史使命 在实现“两个更好”上迈出更大步伐

王国生尹弘讲话 刘伟出席

本报讯(河南日报记者 李铮 张海涛 本报记者 郝光 李海 徐毅恒)6月5日,加快河南大别山革命老区振兴发展工作会议在信阳市新县召开,深入学习贯彻习近平总书记视察河南重要讲话精神,对加快大别山革命老区振兴发展进行再动员、再部署,努力在实现“两个更好”上迈出更大步伐。省委书记王国生、省长尹弘出席并讲话,省政协主席刘伟出席会议。

会议指出,要牢记殷殷嘱托,肩负起加快大别山革命老区振兴发展的历史使命。要从习近平总书记对老区人民的深切牵挂中感悟初心使命,激发加快老区振兴发展的动力,更加深刻地认识到,把老区建设得更好,不仅是对老区人民的深情回报,也是全面建成小康社会、迈向共同富裕的内在需要,更是不忘初心、牢记使命的历史担当。要从习近平总书记“两个更好”的重大要求中感受重担重任,把牢加快老区振兴发展的方向,更加深刻地认识到,“两个更好”赋予的是如山责任,立起的是更高标准,坚决贯彻新发展理念,坚定不移走好高质量发展路子。要从老区发展的新趋势中认清优势潜力,坚定加快老区振兴发展的信心,用发展眼光来看待,用时代标尺来衡量,顺应趋势、把握规律,扬优成势、挖潜聚力,持续推动老区发展从区划边缘向开放前沿转变,从单一劳务输出向城乡要素双向流动转变,从传统路径依赖向特色发展转变,让老区振兴发展之路越走越宽广。

会议强调,站在新的历史起点上,加快大别山革命老区振兴发展,要坚持以习近平新

时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,深入落实习近平总书记视察河南重要讲话精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,大力弘扬大别山精神,扬优势、固根基、补短板、强动力,着力解决突出民生问题,着力打造红色品牌,着力擦亮绿色发展底色,着力增强发展支撑力,着力壮大特色产业,把大别山革命老区打造成连接长江经济带、黄河流域生态保护和高质量发展的联动协同区,淮河生态经济带内陆高质量发展先行区,全国知名的红色文化传承区,践行生态文明的绿色发展示范区,中部地区崛起的重要生态安全屏障,重要的区域性互联互通综合交通枢纽,把革命老区建设得更好、让老区人民过上更好生活,在谱写新时代中原更加出彩绚丽篇章中展现更大作为。

会议要求,要抓实重点工作,开创加快大别山革命老区振兴发展新局面。要在壮大优势产业上下功夫,扭住产业发展这个“牛鼻子”,坚持以供给侧结构性改革为主线,推动农业特色发展,推动制造业集群发展,推动文化旅游融合发展,加快构建现代产业体系,筑牢振兴发展的根基。要在强化开放引领上下功夫,强化开放理念,抓好开放招商,优化开放环境,以开放聚资本、聚人才、聚技术,以开放促改革、促发展、促创新,激发老区振兴发展的活力。要在加强生态保护上下功夫,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,筑牢生态屏障,加强污染防治,完善和落实

生态文明制度,做好治山理水、显山露水的文章,走好生态优先、绿色发展的路子。要在提升基础能力上下功夫,加大政策支持,加快交通、水利、信息、能源等重大基础设施建设,强化互联互通,推动老区基础能力再上新台阶。要在建好人才队伍上下功夫,引进优秀人才,吸引回归人才,培养实用人才,用好各类人才,为老区发展提供源源不断的人才和智力支持。要在增进人民福祉上下功夫,始终把老区人民的安危冷暖放在心上,坚决夺取脱贫攻坚全面胜利,千方百计稳就业保就业,用情用力办好就业、教育、医疗、养老等民生实事,让老区人民的生活芝麻开花节节高。今年各级财政压力很大,各级党委、政府要过紧日子,基本民生支出要只增不减,困难家庭要应保尽保,切实把每一笔钱都用在刀刃上、紧要处。

会议强调,要加强党的领导,为加快大别山革命老区振兴发展提供坚强保证。要把握好领导带头和建强基层的关系,既要抓住领导干部这个关键少数,发挥好示范表率作用,又要强化基层组织这个重点,更好地组织、宣传、凝聚、服务群众。要把握好激发内力和用好外力的关系,深刻认识内因的决定性作用、外因的重要推动作用,坚持自力更生、自立自强,善于借力发展、借智发展,实现内力、外力同向发力。要把握好精神动力和物质基础的关系,在弘扬大别山精神中汲取信念力量、感悟人民至上、激发担当自觉、砥砺斗争意志,引导和激励人们积极投身老区振兴发展事业,推动精神力量转化

为物质财富。要把握好苦干实干和会干巧干的关系,既要静下心来、扑下身子,多做打基础、利长远的事,绵绵用力、久久为功;又要加强学习、提高本领,讲求科学、把握规律,创造性开展工作。

会议对加快大别山革命老区振兴发展作出具体部署。要加强生态建设,夯实老区振兴发展绿色基底,树牢绿色发展理念,把良好生态作为重要的核心竞争力,坚持保护优先、合理开发,尽力保持原生态自然环境,善于依托绿色生态资源加快发展;擦亮绿水青山底色,统筹抓好山水林田湖草综合治理,加快实施一批重点生态项目,建立完善生态补偿机制;大力发展生态旅游、休闲农业、康养等绿色经济,推动老区生态优势加快向产业优势、经济优势转化,着力打造践行生态文明的绿色发展示范区和中部地区崛起的重要生态安全屏障。要壮大特色产业,增强老区振兴发展动能,持续壮大县域经济,大力发展特色种养业,走绿色兴农、质量兴农、品牌强农之路;推动农产品加工业转型升级,努力构建全链条、全循环、高质量、高效益的农产品产业体系;巩固提升装备制造等优势产业,提升配套能力,完善产业链条,推动优势产业集群集约发展;做优做强旅游业,坚持“红绿”两篇文章联起来做,打造核心景区和精品旅游线路,打造大别山核心旅游品牌,为老区发展、乡村振兴注入新动力;大力发展信息服务、研发设计、现代物流等生产性服务业,优化老区产业生态。要加快补齐短板,筑牢老区振兴发展坚

实基础,聚焦重点地区和特殊贫困群体实施攻坚,坚持志智双扶,巩固提升产业扶贫成果,坚决完成脱贫攻坚任务;谋划实施一批“两新一重”项目,持续完善基础设施建设,打造重要的区域性互联互通综合交通枢纽;着力提升公共服务水平,加大对老区教育发展的扶持力度,加快卫生服务体系建设;科学推进新型城镇化,构建区域中心城市、县城、特色小镇协调发展新体系,加快美丽乡村建设,努力形成以城带乡、城乡融合的宜业宜居新格局。要传承红色基因,凝聚老区振兴发展精神力量,保护红色资源,开展红色教育,抓好大别山精神深度发掘和创造性转化,打造全国知名的红色文化传承区。要强化协同联动,为加快老区振兴发展提供有力保障,健全省级协调机制,发挥市县主体责任,强化政策落实,以实际行动贯彻落实习近平总书记视察河南重要讲话精神,加快老区振兴发展。

黄强、穆为民、江凌、赵素萍、乔新江、舒庆、何金平、武国定等省领导出席会议。

会前,与会同志对新县老区发展情况进行观摩。会上,信阳市、驻马店市、省发展改革委、省交通运输厅、省文化和旅游厅、光山县、桐柏县等7家单位负责同志围绕加快大别山革命老区振兴发展作了发言。

河南省大别山革命老区有关市县主要负责同志,省委有关部委、省直有关单位主要负责同志参加会议。

信阳市领导尚朝阳、王新会、孙同占、孙巍峰、曹新博、谢天学、杨蕾等参加会议。

全市中小学校暑假时间定了

义务教育学校(不含初三):7月5日至8月31日,普通高中:7月13日至8月31日

本报讯(记者 李亚云)昨日,记者从市教体局获悉,我市中小学校放假时间出炉:全市义务教育学校1年级-8年级放假时间从7月5日起至8月31日止,初三三年级中招后放假;普通高中暑假放假时间从7月13日起至8月31日止。各地要严格保证中小学暑假放假时间,统一安排放假、开学时间。

暑假将至,为进一步加强全市中小学校管理,规范办学行

为,坚决禁止违规补课行为,切实减轻学生负担,让师生度过一个轻松、安全而有意义的暑假,市教体局要求各学校严禁暑假期间办班补课。在假期期间,各中小学校不得以任何借口组织学生进行集体补课、上新课或以各种名目举办文化课补习班、培优班、提高班等;不得租借校舍用于举办针对中小学生的文化课补习班;不得与校外机构合作举办补习班、培优班或提高班;不得组织或诱导学生到民办培

训机构进行补课、培训等。要加强对在任教师的教育和管理,严禁在任教师有偿补课、开办课外辅导班或在课外辅导班授课的违规行为;严禁在任教师从事有偿家教。

为切实减轻中小学生学习过重的学业负担,各学校要科学合理地布置作业,对学生书面家庭作业实行总量控制,减轻中小学生学习负担。小学低年级不布置暑假作业;小学中高年级、初中布置的暑假作业各科总量不得高

于平时每天的要求,确保学生有充分自主安排假期活动的空间。要加强学科之间教师的沟通与协调,对作业的类型、数量、质量和效果进行研究和评价,增强作业的针对性和有效性。提倡布置有利于学生动手动脑、提高实践能力、实践类、探究类、鼓励学生利用假期积极参加有益身心健康、陶冶情操的体育文艺和社会实践活动。加强家校交流互动,引导家长科学合理学生的假期生活,让学

生做一些力所能及的家务劳动,增强自理能力和孝敬老人、服务社会的意识。支持有条件的学校按规定开展中小学生学习旅行。

另外,各县区教育(体育)局、各中小学校仍然要密切关注疫情形势变化,继续抓紧抓实抓细各项防控工作,做好疫情防控教育引导工作。针对暑假期间易发多发生事故,在放假前要集中一段时间对学生进行安全教育,增强学生的安全意识和自我防护能力。